

干部“吃请死” 罪魁祸首是谁

■马涤明

7月10日,安徽颍上县发生一起“国土局干部酒后意外身亡”事件,单位称系几名干部中午聚餐饮酒后出现意外。记者深入调查发现,这是一起国土局干部要求办事群众“请客求人”引发的意外事故。

所谓“干部吃请醉酒意外身亡”事件,这个“吃请”是要加上引号的,因为办事人并没请,而是这伙官员逼请,办事人不敢不请,才有了这个午间的酒局。

逼人请客,结果喝出意外,这个故事不管是过程还是结局都充满着讽刺,

而被讽刺的绝不仅仅是这伙“吃请”的官员。这里面的问号太多,比如为什么跑了上百次办不下来一个土地证?办事人除了只能找镇政府的人疏通,不断地“请客”,请了多少次都“不敢讲”,为什么没有去相关部门投诉?还是投诉过,但结果如何,也是“不敢讲”?

“改进作风”岂能只挂在嘴上?这是新华视点记者的诘问。然而我认为,究竟是挂在嘴上,还是落在行动上,却不是讲大道理能解决的。改进作风的要求,如果期望值很高,那就存在一种假设:干部们的自觉性是很高的,然而很多事实又往往否定着这种假设。

这一次“喝死酒局”的主要责任者副局长周继培、办公室副主任闫颖,都是“廉政勤政、整风整纪”主题教育活动领导小组成员,而仅从这一点,就足以看出:活动不过就是走走样子。

安徽一位行政法专家认为,颍上此次事件暴露很多问题,而“改进作风是个系统工程,需要行政体制改革提供制度保障”。笔者认为,专家所言极是,如果群众对权力的监督是有效的,比如这一事件中,“被请客”者若能够有效启动行政效能监督程序,一系列事情都不会发生,至少是那位国土局干部不会因“吃、拿、卡、要”而成为“酒烈士”。

“拿绿卡打洋工”不是随随便便能成功

■刘晶瑶

每周干活38小时,月收入两三万元人民币;200多万元买下220平方米的房子和760平方米的院子;4万元买两辆车;生孩子住院不花钱,政府还倒贴3万元……凭着过硬的电气焊手艺,山东济南孝里镇后楚庄有上百村民在澳大利亚“打洋工”,拿到了绿卡,享受着这样的生活。

“抓紧学习电气焊,一月能挣两三万。拿绿卡,买大房,开丰田,生娃儿不要钱。”顺口溜式的概括,把这些蓝领们的生活描述的太过美好,以至于青岛大学的硕士生李强都放弃了白领工作,开始学习电气焊。

其实,蓝领工人在海外的收入一直不错。如在美国,从事电梯安装和修理的职业,因为学徒时间长(通常需要4年)、专业技能要求高,其收入一直在蓝领工人中名列前茅,平均年薪为69750美元,收入前10%人群的年薪超过98190美元。凭借这样的收入,他们已算跻身到美国中产阶级之列,因此,蓝领工人成功并不稀罕。

国内近几年也出现了同样的趋势。“最难就业季”的到来,让无数大学生如置身油锅上的蚂蚁,而此时某些农民工、快递员的工资单却正在“秒杀”众多白领。以建筑装饰行业为例,从事木工、石面装饰等高技术含量工种的农民工,月薪上万很轻松。快递领域也是如此,在“双十一”购物季的时候,杭州某些区域的快递员月薪甚至超过3万元。可见,只要你有一技傍身或是肯吃苦,无论是成功移民海外,还是在国内打工,都有可能过上体面的生活。

不过,在国外当电焊工异常辛苦,要在高达70摄氏度的高温下作业,这种苦一般人承受不了。而且,由于受到金融危机的影响,很多国家对技工的需求减少,能成功去国外“打洋工”者,其技术必然过硬,由此看来,“拿绿卡打洋工”也不是随随便便能成功。

上世纪80年代时有个词儿很流行,叫“脑体倒挂”,说的是“搞原子弹的不如卖茶叶蛋的”,“拿手术刀的不如拿剃头刀的”。而近些年,似乎又流行起了新一轮的“脑体倒挂”,技术性工人的收入正在逐渐超过许多并无一技之长的大学毕业生。其实,这样的现象,也给当前高等教育领域存在的误区敲响了警钟:高校在进行专业设计时,应当多向市场接轨;学生和家也应改变对教育投资的预期,从被动就业转向择业、创业,找到人生的职业方向。

与此同时,面对这些流向海外的技术型人才,国内相关领域也应当有所警醒,值得重新审视蓝领工人——他们的劳动价值与收入待遇是否匹配?他们的生活质量和劳动保护是否得到应有的改善?他们的社会地位是否得到应有的尊重?在户籍、子女上学、住房等问题的解决上,对这些蓝领工人是否也都应当有所倾斜,并防止这部分人才的不外流等等。

正像歌词中唱的“不经历风雨,怎能见彩虹,没有人能随随便便成功”,这些“拿绿卡打洋工”的成功更值得从国家人才战略的层面上好好反思。

人工风扇

■文/言者 图/春鸣

持续高温,但身处“火炉”武汉的东西湖区长青西村却连续3晚停电,这令当地居民苦不堪言。81岁的王婆婆一人在家带孙子,因为晚上没有电,她只好通宵给孩子摇蒲扇,自己却彻夜未眠。据称,该小区由于线路老化,再加上长期超负荷运转,每到夏季用电高峰期,就出现停电问题。今年持续高温,让问题变得更加严重。

耄耋老人,通宵为孙子摇蒲扇,固然满含舐犊之情,但个中苦楚,又有谁知。城市的水电供应等公共服务部门,与居民生活息息相关,寻常尚可应付,似也不显山露水,然一旦在居民最需要关键时刻,卡壳掉链子,不仅让居民受苦抱怨,也一定程度上体现出一座城市公共服务的水准。或许,有关部门也可推脱“线路老化”等客观原因,但这些原因早就存在,平时又做什么去了?为何不未雨绸缪,早做打算呢?



“空管新政”帮了高铁一个忙

■苏文洋

民航局新的空管政策是这样的:每天10点前,全国各机场首发航班起飞,将不再受到限制;而包括首都机场在内的国内8个主要机场,则将实施全天不限起飞,但在出现坏天气和军方活动时除外。

“空管新政”立即被媒体解读为“地上等”改为“天上等”。就是说,过去大量航班晚点起飞,乘客对此极为不满,时常发生与机组乘务人员或机场的冲突;现在让飞机尽量准时起飞,却在空中飞行更长时间,这可以有效缓解地面上的冲突。只要飞机准点起飞,且一直在天上飞着,多飞一段时间,尽管飞行的安全余量减少了,风险相对增加了,但乘客却不会闹事了。

这些年,我对很多过去似懂非懂的民间俗语,突然弄明白了,好像一下子开了窍。比如说,通过“地上等”变“天上等”这件事情,我彻底知道了什么叫“恶病恶治”。类似这样的“恶病恶治”,当然不是一件两件,房价越调控越高也可以属于“恶病恶治”一类吧。

据统计,中国民航晚点率已经是“世界之最”。倒过来想,不知道民航准点率较高的国家或地区,是否也是用“地上等”变“天上等”才得以实现的。如果有记者能够为我们提供一些有关高准点率都是如何实现的报道,相信一定会让读者和民航当局都从中受到教益。我的意思是,如果各国民航都是用“地上等”变“天上等”实现高准点率的,大家搞明白了,也就不作他想。倘若还有不是采用“地上等”变“天上等”的办法也能实现准点率的途径,不妨介绍过来,“拿来主义”嘛。

“拿来主义”是鲁迅的发明创造,现在知道的人越来越少了。

“空管新政”一出台,我听到身边不少的朋友说,今后去高铁五六个小时可以到达目的地的城市,首选高铁。因为民航可能说两个小时可以飞到,但在天上多飞一段时间等落地,再加上往返机场的时间,时间与高铁相比也差不多了。最重要的是,空中飞行时间越长,安全风险越大。我每次坐飞机,一起飞都有一种“把命交给飞行员了”的感觉,飞机安全落地才觉得“命是我自己的了”。坐高铁就几乎没有过这种感觉,这与火车是在地上跑有关。

高铁也出过事,中国出事,外国也照样出事。今年7月,法国、西班牙、瑞士接连发生铁路事故。法国铁路事故造成7人遇难,西班牙悲剧导致79人死亡,瑞士火车相撞事故致使一名火车司机身亡。欧洲铁路局人士称,这是令人不快的巧合,因为3起事故原因各不相同。法国列车出轨是因为轨道连接装置出了问题,西班牙是火车司机玩忽职守,瑞士也是人为错误(未遵守指示信号)。据说,法国和西班牙的火车安全成绩“好于欧盟平均成绩”,也就是每10亿公里里程死亡0.16人。零风险是不存在的,根据统计,火车依然是最安全的地面交通工具。

民航晚点率越高,在“天上等”的时间越长,客观上必然会促使更多的民航乘客转为高铁乘客,尽管“空管新政”主观并非要帮忙促进高铁加快发展。很多事情都是这样,竞争对手的成功不是对手过于强大,而是自己的不断失误为对手提供了战胜的机会。

周口广播电视大学 2013年秋季招生简章

一、开放教育招生专业★本科专业(专科起点)★专科专业
开设的专业有:金融学、法学(含行政执法方向)、小学教育、汉语言文学(师范方向)、英语(教育方向)、数学与应用数学、机械设计制造及其自动化(机电一体化系统方向)、计算机科学与技术、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、行政管理、学前教育、市场营销、公共事业管理(教育管理)、建筑施工与管理、道路桥梁工程施工与管理、人口与家庭(生殖健康方向)、光伏发电技术及应用、园艺(含园林方向)等。

★“一村一名大学生计划”试点专科
园艺技术、园林技术、畜牧兽医、农村行政管理、乡镇企业管理。

二、奥鹏招生专业
东北师范大学是教育部直属师范大学,国家“211”工程重点建设大学。经教育部批准东北师范大学开展现代远程教育试点。

★专升本专业★高起专专业★高起本专业
开设的专业有:小学教育、学前教育、汉语言文学、英语、物理、化学、体育教育、地理、教育管理、思想政治教育、历史学、美术教育、数学与应用数学、心理学、计算机科学与技术、法学、行政管理、会计等专业。

咨询电话:0394-8581951 8103839 网址:zk.open.ha.cn
招生地址:河南省周口市开元大道1号 截止时间:8月20日

各县、市、区电大及教学点联系电话
沈丘分校 0394-5222180 商水分校 0394-5600116 扶沟教学点 0394-6266363
郸城分校 13939483016 川汇区教学点 15303906566 周口电大分校教学点
鹿邑分校 0394-7491978 西华教学点 13838612853 0394-8692140